

“绝版金钞”成梦魇 难辨真伪 700 余名老年人受骗 假冒收藏品专卖老年人，涉案金额 6900 余万元

□本报记者 胡斌 嘉月 文/图

随着我国社会经济的发展，面对巨大的养老需求，出现了一批不法分子打着“服务老人”“关爱老人”旗号招摇撞骗，一部分老年人被骗子的热情体贴所打动，沉浸于“以房养老”“投资养老”等美梦中……



2022年11月16日，成都市武侯区人民法院依法对被告人李某、罗某、王某等23人犯罪案件进行公开宣判，23被告人因犯诈骗罪，分别被判处有期徒刑两年至十二年不等，并处罚金。

法院经审理查明，2013年5月以来，被告人李某出资成立多家公司，其本人任店长，王某任人事部经理，寸某等为销售部经理，黄某、林某等任销售主管，胡某、邓某等系销售人员，并通过网络平台招募罗某等多名员工。李某以低价购进50余种“收藏品”，甚至假冒产品为道具商品，利用公司以“收藏品”为名对外高价售卖，公开虚构“收藏品”增值空间巨大可通过合作的拍卖公司拍卖变现的事实，使以老年人为主要售卖对象的被害人陷入错误认识，相信“收藏品”能够拍卖变现获取高收益，进而购进实际价值低廉且无升值空间的“收藏品”，造成财产损失。李某通过成立的多家公司，采用欺骗手法长期、大量售卖“收藏品”。经司法审计共计700余名被害人购买，合计超过6000万元。案发后，各被告人均退赔各自违法所得，扣押、冻结在案的赃款3000余万元、房产车辆若干，可用于退赔被害人。

法院审理后认为，李某等23名被告人以非法占有为目的，授意、鼓励、默许公司员工虚构事实、隐瞒真相，骗取老年人财产，其行为均已构成诈骗罪，且犯罪数额特别巨大。公诉机关指控李某等23名被告人犯诈骗罪的事实清楚，证据确实、充

分，指控罪名成立，法院予以支持。本案系共同犯罪，李某找寻货源、设立公司、招聘员工、掌控资金，系犯意提起者、人员组织者、诈骗资金占有支配者，在共同犯罪中起主要作用，系主犯，应按照其所参与、组织的全部犯罪处罚；被告人罗某、寸某等在共同犯罪中起次要或者辅助作用，系从犯，依法从轻或者减轻处罚。虽同为从犯，但各被告人职务不同、参与犯罪时间不同、开票金额不同，应根据以上因素衡量各被告人在共同犯罪中的地位、作用，分别量处罪刑相适应的刑罚。

法院根据23名被告人各自的犯罪事实、退赃情况、认罪悔罪态度，以及本案损失大量挽回的情况综合评判后，依法作出上述判决。

案情回顾

“绝版金钞”翻倍升值 彭大爷终获“国家级会员”

2015年6月，年逾六旬的彭大爷在成都一家广场被一名年轻小伙拦住，小伙邀请他到广场14楼参加文化宣传活动。在14楼，彭大爷看见一家收藏品公司坐了许多老年人，工作人员正在向他们展示藏品。为了证明这些藏品的“真实性”，他们甚至还拿出了“公证书”“合同”，以及所谓的“红头文件”等。经过销售人员的再三游说，彭大爷最终买了两套，一套13800元。

一段时间后，李经理请彭大爷参加了一场收藏品拍卖会。在拍卖会现场，彭大爷亲眼看到自己曾经

花13800元买的“绝版金钞”被拍卖到两三万元，想到藏品这么快就翻倍升值，他欣喜不已。

拍卖会结束后，另一名业务经理小刘声告彭大爷，公司规定员工不能买收藏品，希望他悄悄帮忙买10套。小刘转账给彭大爷，并让其现场代为付款后，彭大爷便拖着10套藏品进了电梯，在地下停车场与小刘“秘密”交货。小刘还再三叮嘱：“千万不能让老板、同事知道，要不然工作就没了。”

“真的有收藏价值吗？增值有那么快吗？”拍卖会结束后，彭大爷脑中一直萦绕着这个问题。没多久，彭大爷接到小刘电话，“藏品不多了哦，要不要买几套收藏起来？”当即，彭大爷便花了10多万元买了9套，前后一共花了20余万元购买藏品，这是彭大爷的毕生积蓄。

看着彭大爷一步一步被自己牵着走，小刘又告诉他，“想成为国家会员吗？全国各地的拍卖会都可以参加，不收任何税费，需要买上30万元。”想着藏品价值这么大，彭大爷再次心动，借了13万元又买了数套藏品。成为“国家级会员”后，业务经理给了彭大爷一张黄色并印有祥龙纹样的“4星VIP卡”，但之后很长一段时间，对方口头承诺的全国拍卖会，彭大爷没有接到过一次通知。

2017年8月，彭大爷收到和他一起在该店购买收藏品的群友消息，“你晓不晓得出了事了，（收藏品）老板被抓了。”彭大爷立即打电话给业务经理，但对方应付几句之

后就关机了……原来，此前的一切都是不法分子为彭大爷精心设计的骗局，而彭大爷这样的受害人只是整个案件中的冰山一角。

700余名老人被骗 涉案金额6900余万元

记者了解到，该案移送检察院后又经过了两次补充侦查，这期间陆续接到受害人报案，最终统计出了700余名受害老年人，被骗的金额从几万元到几十万元不等，数额最多的高达200多万元，涉案金额总计达6900余万元。

据了解，这群以李某为首的“年轻组织”，以老年人为主要销售对象，从2013年5月开始成立公司，向老人销售“盛世绝钞”“绝版金钞”“翰墨丹青”等50余种收藏品、纪念币。在金钱利益的驱使下，进货价1000多元的产品瞬间被翻10倍，以1-2万元不等的价格售出，销售员月收入有时甚至高达十余万元。

武侯法官提醒，警惕所谓的免费活动，多和子女进行沟通交流；作为子女，应该多关心老人，当发现老人被骗时，要耐心开导，并立即报警，及时止损。

天上不会掉馅饼，投资理财需谨慎，不轻信所谓“真保本、高回报”的虚假承诺，风险为零则骗人。

妥善保护个人信息，不点击各类陌生链接，对陌生来电保持警惕，不随便透露身份证、银行卡等个人信息。

活到老、学到老。老年人应多关注与自身相关的政策、新闻报道及反诈骗宣传，了解当前多发的诈骗手法，提高对诈骗伎俩的识别能力。

提高反诈骗意识，及时下载“国家反诈中心”APP。如果受骗，请注意留存转账证据，敢于报警，积极维权。

声音

四川省社会科学院法学研究所副研究员、法学博士叶睿：

在实施诈骗犯罪中，不法分子选择老年人具有极强的针对性，他们所设立的产品项目往往主动迎合老年人的缺失和需求，以及利用老年人不会上网或不具有检索信息的意识，使其难辨真伪，迷惑性很强。所以，保护老年人的“钱袋子”，不是简简单单一句“加大宣传力度”，

“低风险、高收益”，吸引到投资后往往因运营不善而资金链断，更有甚者直接携款潜逃，造成老年人血本无归甚至倾家荡产。

以房养老骗局 犯罪分子以“以房养老”为名，诱骗老年人办理房产抵押，然后恶意利用公证、仲裁和诉讼等方式或者使用暴力、威胁以及其他手段非法占有老年人房产，造成老年人无家可归、身负巨债。

保险代办骗局 犯罪分子冒充医院、银行、保险公司等机构的工作人员，利用老年人渴望晚年生活有所保障的急切心理，谎称可以代办“社保”，收取“材料费”和“手续费”。

文玩收藏骗局 有些犯罪分子帮助老年人拍卖其收藏的粮票、邮票、错版人民币等“老物件”为诱饵，虚构高价，诱骗老年人委托代为拍卖，收取“拍卖费”和“服务费”；有些犯罪分子将公司的劣质工艺品冒充为高档收藏品，虚假承诺短期内内会大幅增值且公司会高价代售或回购，诱骗老年人高价购买；有些犯罪分子还会合并“连环套”，先以高价拍卖为诱饵，吸引老年人到公司面谈后再推销劣质工艺品，实施“骗中骗”。

养生保健骗局 犯罪分子以免费体检、领取奖品为诱饵，吸引老年人参加“健康讲座”“专家义诊”等活动，以“祖传秘方”“特供专供”为噱头，虚构或夸大产品功效，诱骗老年人购买“药品”“保健品”和“理疗仪器”。

街头迷信骗局 犯罪分子自称“神医”或“大师”，虚构老年人自身或家人将有疾病、灾祸，编造只要对现金钱财和金银首饰“开坛作法”就可以“趋吉避凶”，再勾结同伙调包或诈骗款项，造成老年人财物损失。

黄昏恋骗局 “黄昏恋”骗局是“杀猪盘”的一种，犯罪分子利用单身老人情感缺失、生活孤独的特点，通过网络或短信交友发展为“恋爱关系”，再编造各种理由索要钱财。

关爱帮扶骗局 犯罪分子以“关爱老年人”和“帮扶弱势群体”为旗号行骗，有的组织旅游参观活动，通过诱导、捆绑销售或变相收取会员费等方式行骗；有的冒充燃气、自来水公司员工或社区、医护人员，以上门检修管线、检测核酸为由入户行骗；有的利用老年人的善心和同情心，通过虚假宣传“慈善活动”“公益项目”进行非法集资。

相关链接

养老诈骗八种常见类型

投资理财骗局 犯罪分子打着“国家扶持”“政策补贴”等招牌，虚构理财产品或夸大投资收益，承诺



□徐敏 王丹 本报记者 李艳 文/图

近日，成都市金牛区人民法院刑事审判庭依法组成合议庭，公开开庭审理杨某等27人涉嫌非法经营罪一案，该案也是金牛区首例利用电信网络非法从事证券业务的特大非法经营案。

该案经开庭审理查明，被告人杨某等27人在成渝两地利用各类自行搭建的非法股票交易软件平台，在未取得证券业务许可证的情况下，以公司直营和代理商合作两种方式吸引客户在上述软件平台下单操作股票交易，按照客户投入资金的1至7倍不等的杠杠比例进行配资，从中赚取股票配资利息和交易佣金。截至2021年4月，合计客户投入资金数额近1.6亿余元，股票交易金额7亿余元，违法所得1800万元。

法院认为，被告人杨某等27人违反国家规定，未经国家有关主管部门批准非法经营证券，扰乱市场秩序，情节特别严重，其行为已构成非法经营罪，27名被告人均自愿认罪认罚。根据各被告人犯罪事实、性质、情节、对社会的危害程度以及认罪认罚等表现，以非法经营罪判处被告人杨某有期徒刑六年，并处罚金700余万元；判处其余被告人五年至九个月不等的有期徒刑，并处200万元至10000元不等的罚金；对各被告人非法所得予以追缴。

值得一提的是，因本案人数众多，案情重大、疑难、复杂，参加庭审的27名被告人和33名辩护人分布在全国各地，部分被告人及辩护人因身处疫情封控区域内，无法到庭参加诉讼。为破解疫情防控期间开庭难的问题和及时打击犯罪，刑庭提前制定详细周密的开庭预案，决定采用“云上法庭”远程开庭与现场线下庭审结合的方式进行此次庭审，调配近50名法警保障庭审安全，网络管理人员为此次庭审全程提供技术保障，确保平台运行顺畅。经过紧张有序的准备工作，该案得以如期开庭审理，有力保障了被告人的合法权益。

涉案金额高达七亿！

法检“两长”同庭履职 成都武侯推动“巡回法庭”变身“普法课堂”

□本报记者 胡斌 嘉悦 文/图



近日，成都市武侯区人民法院在成都金花桥街道公开审理一起拒不支付劳动报酬罪案件。法庭经过审理，当场宣判被告单位某鞋业公司犯拒不支付劳动报酬罪，判处罚金人民币两万元，被告人胡某犯拒不支付劳动报酬罪，判处有期徒刑八个月，缓刑一年，并处罚金人民币五千元。

值得注意的是，本次审判是由武侯区人民检察院检察长伍建出庭支持公诉，武侯区人民法院党组书记、院长张静担任审判长，法检“两长”同时出席庭审，通过零距离听庭

审、面对面敲警钟、点对点讲法纪，推动“巡回法庭”变为“普法课堂”，进一步扩大基层法治宣传教育覆盖面，提升普法针对性时效性。辖区街道、社区企业负责人和群众旁听了本次审判。

法院经审理查明，从2016年开始，被告人胡某注册成立某鞋业公司，并担任法定代表人，负责公司日常经营管理。因经营不善，某鞋业公司自2021年6月开始无法支付工人工资。2021年11月，胡某在拖欠该厂黄某、龙某、杨某等19名工人工资后逃逸失去联系。经武侯区人

社局责令限期整改支付工资，胡某到期仍未支付工人工资。后经成都金花桥街道办事处及受害工人对工厂设备予以变卖处置，代为支付工人拖欠工资3万余元，某鞋业公司至今尚拖欠19名工人12万余元工资未结清。

另查明，在本案审理过程中，被告人胡某已向19名劳动者支付了未付清工资的37%，双方对剩余工资的63%支付时间达成协议，定于2022年12月31日前付清。

法院审理后认为，恶意拖欠工人工资危害民生、影响社会稳定，应当予以惩处。被告单位某鞋业公司因经营不善，拖欠农民工工资，数额较大，经政府有关部门责令支付仍不支付，其行为已构成拒不支付劳动报酬罪。被告人胡某作为被告单位法定代表人，系对被告单位直接负责的主管人员，其采取逃避、更改联系方式等方法，逃避支付劳动者的劳动报酬，应当以拒不支付劳动报酬罪处以刑罚。被告单位某鞋业公司犯拒不支付劳动报酬罪事实清楚，证据确实、充分，被告人胡某到案后如实供述自己的罪行，系坦白，且自愿认罪认罚，依法可以从宽处理。胡某在本案审理过程中已向涉案19名劳动者支付部分劳动报酬，且就剩余部分的归还时间达成协议，法院纳入量刑考虑。故法院作出前述判决。

在庭审中，审判长对胡某当庭训诫。审判长说：“农民工以自己的